Teoremi ed esercizi di Analisi 2

www.velichkov.it

CURVE
Esercizio 105. Consideriamo la curva
v :[0,27] — R ~(t) = (cost,sint)
e la 1-forma
—y z
@2+ 22" - 2+ 422 %Y
Allora:
(@ [a=1;
o
(b) | a=2nr;
v
(c) | a=(2m)%
o
(d) a =U;
o
(e) | a=-1;
v
(f) a = _27T)
o
(9) | a=—(2m)?
Y

Esercizio 106. Consideriamo la curva
v :[0,27] — R2,

e la 1-forma
-y

~(t) = (cost, —sint)

X

= RSP dr +

Calcolare / Q.
v

Esercizio 107. Consideriamo la curva
7y :[0,27] — R

e la 1-forma
_ Y

(1‘2 + y2)2 dy

~(t) = (cost,sint)

X

(332 + y2)2

Calcolare / «.
¥

Esercizio 108. Consideriamo la curva
7y :[0,27] — R,
e la 1-forma

-y

dx + dy.

(an + y2)2

~(t) = (cost, —sint)

X

Calcolare / Q.
v

(.172 + y2)2 dzx +

(111‘2 + y2)2 dy



Esercizio 109.

e la 1-forma

Calcolare / Q.
¥

Esercizio 110.

e la 1-forma

Calcolare / Q.
v

Esercizio 111.

e la 1-forma

Calcolare / Q.
¥

Esercizio 112.

e la 1-forma

Calcolare / «.
¥

Esercizio 113.

e la 1-forma

Calcolare / «.
¥

Esercizio 114.

e la 1-forma

Calcolare / Q.
¥

Esercizio 115.

e la 1-forma

Calcolare / Q.
¥

Esercizio 116.

e la 1-forma

Calcolare / Q.
v

Consideriamo la

Consideriamo la

Consideriamo la

Consideriamo la

Consideriamo la

Consideriamo la

Consideriamo la

Consideriamo la

curva

v :[0,27] — R ~(t) = (cost, —sint)
a=xdr+ydy.

curva

v :[0,27] — R? ~(t) = (cost, —sint)

a=ydr+ zdy.
curva
7y :[0,27] — R ~(t) = (cost,sint)
a=xdr — xdy.
curva

v :[0,27] — R, ~(t) = (cost,sint)

a=ydr— dy.
curva
v :[0,27] — R ~(t) = (cost,sint)
a = (2% 4+ 9?) dz + 2y dy.
curva
v :[0,27] — R3, ~(t) = (cost,sint, t)
a=xdr+ydy+ zdz.
curva
v :[0,27] — R3, ~(t) = (cost,sint,t)
a=ydr+xdy+ zdz.
curva
v [0,1] = R% A(t) = (4,7
a = xdr+ydy.



Esercizio 117.

e la 1-forma

Calcolare / Q.
¥

Esercizio 118.

e la 1-forma

Calcolare / «.
¥

Esercizio 119.

e la 1-forma

Calcolare / Q.
v

Esercizio 120.

e la funzione

Calcolare / F.
¥

Esercizio 121.

e la funzione

Calcolare / F.
¥

Esercizio 122.

e la funzione

C’alcolare/F.
¥

Esercizio 123.

e la funzione

C’alcolare/F.
v

Consideriamo la curva

v

Consideriamo la curva

v

Consideriamo la curva

v

Consideriamo la curva

0,1] = R?,  ~(t) = (t, 1)
a = xdy.
0,1] =R? () = (t,1%)
a=ydr —ydy.
[07 1] - Rza V(t) = (tvet)

a=z>dr —ydy.

v:[0,1] = R*  y(t) = (t,£%)
F(z,y) ==.
Consideriamo la curva
v:[1,2] = R?, V(t) = (t,£%)
Yy
F ==,
(@,y) =~
Consideriamo la curva
v:[0,1] = R?, y(t) = (t,€")
F(r,y) =y.
Consideriamo la curva
v:[0,1] = R?  A(t) = (t,sint)

F(z,y) = sin(2z).



Esercizio 124. Sia v la

Sia F la funzione

Calcolare / F.
¥

Esercizio 125. Sia v la

Sia F la funzione

Calcolare / F.
¥

Esercizio 126. Sia 7y la

Sia F la funzione

Calcolare/F.
¥

Esercizio 127. Sia 7y la

Sia F la funzione

C’alcolare/F.
¥

Esercizio 128. Sia 7y la

Sia F la funzione

C’alcolare/F.
¥

Esercizio 129. Sia 7y la

Sia F la funzione

Calcolare / F.
¥

Esercizio 130. Sia v la

Sia I la funzione

C’alcolare/F.
v

curva semplice chiusa che parametrizza (in senso

(r,y) €R? : 0<y<1—2a”
F(z,y) = zy.
curva semplice chiusa che parametrizza (in senso
(x,y)€R2 0<y<1-—2z2
F(z,y) = «.
curva semplice chiusa che parametrizza (in senso
(x,y)€R2 0<y<1-—22
F(z,y) = |2|.
curva semplice chiusa che parametrizza (in senso
(x,y)€R2 cat—1<y<1-—2a°
F(z,y) = €e"siny.
curva semplice chiusa che parametrizza (in senso
(x,y)€R2 o <y<ua.
F(z,y) ==x.
curva semplice chiusa che parametrizza (in senso
[0,2] x [0, 3]
F(z,y) =€".
curva semplice chiusa che parametrizza (in senso
[0, 27] x [0, 7]

F(x,y) = cosz.

antiorario) il bordo dell’insieme

antiorario) il bordo dell’insieme

antiorario) il bordo dell’insieme

antiorario) il bordo dell’insieme

antiorario) il bordo dell’insieme

antiorario) il bordo del rettangolo

antiorario) il bordo del rettangolo



Esercizio 131. Sia v la curva semplice chiusa che parametrizza (in senso antiorario) il bordo del rettangolo
[0, 27] x [0, 7]
Sia I la funzione
F(z,y) = cos(z + ).

Calcolare / F.
¥

Esercizio 132. Sia v la curva semplice che parametrizza il segmento che collega i punti
(1,3) e (2,4)
Sia F la funzione
F(z,y) = xy.

Calcolare / F.
v

Esercizio 133. Sia 7y la curva semplice che parametrizza il segmento che collega i punti
(-1,1) e (2,2)

Sia F la funzione
Flz,y) =2 +y°.

Calcolare /F
¥

Esercizio 134. Sia v la curva semplice che parametrizza il segmento che collega i punti
(_13 _1) € (07 2)

Sia « la 1-forma

Calcolare / Q.
¥

Esercizio 135. Sia 7 la curva semplice che parametrizza il segmento che collega i punti
(_13 _1) € (07 2)

a=xdy.

ed ¢ tale che
70)=(-L-1) e ~(1)=(0,2)
Sia « la 1-forma

Calcolare / Q.
v

Esercizio 136. Sia 7y la curva semplice che parametrizza il bordo dell’insieme

a=xdy.

(z,y) €ER? : >0, y>0, 22 +¢% < 1.
Calcolare la lunghezza di .
Esercizio 137. Sia 7y la curva semplice che parametrizza il bordo dell’insieme
(x,y)€R2 x>0, y>0, 224+9% < 1.

Sia F la funzione
Fla,y)=x

C’alcolare/F.
v

Esercizio 138. Sia 7y la curva semplice che parametrizza il bordo dell’insieme
(z,y) €ER? : >0, y>0, 22 +y* < 1.

Sia « la 1-forma

Calcolare / Q.
v

a=uzdx
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Esercizio 139. Sia v la curva semplice che parametrizza in senso antiorario il bordo dell’insieme
(z,y) €ER? : >0, y>0, 22 +y* < 1.

Sia « la 1-forma

Calcolare / «.
¥

Esercizio 140. Sia 7y la curva semplice che parametrizza in senso antiorario il bordo dell’insieme

a=(y+e’)de—e¥dy

(z,y) €R? : z+y>1, 2 +¢y*> < 1.

Sia « la 1-forma

Calcolare / Q.
¥

Esercizio 141. Sia 7y la curva semplice che parametrizza linsieme

a = (y + cos(2z)) dx

(r,y) €ER* : >0, y>0, 22 +y*> = 1.

Sia I la funzione
2z

14y

F(x,y) =
Calcolare / F.
¥

Esercizio 142. Sia 7y la curva semplice che parametrizza in senso antiorario il bordo dell’insieme
(z,y) €ER* : >0, y>0, z+y< 1.
Sia F la funzione
F(z,y) =2* +y°
Calcolare /F
¥
Esercizio 143. Sia 7y la curva semplice che parametrizza in senso antiorario il bordo dell’insieme

(z,y) €ER* : >0, y>0, z+y<1.

Sia « la 1-forma

Calcolare / Q.
¥

Esercizio 144. Quale delle curve sequenti € una curva semplice chiusa che parametrizza in senso orario la
circonferenza di centro (1,2) e raggio 2.

a=adr + (z +y*) dy

(a) v:[0,21] = R?, ~(t) = 2(cos(t + 1),sin(t + 2))
(b) v :10,27] = R?, ~(t) =2(cos(t — 1),sin(t — 2))
(c) v:1[0,21] = R%, ~y(t) = v2(cos(t + 1),sin(t + 2))
(d) v:1[0,21] = R%, y(t) = v2(cos(t — 1),sin(t — 2))
(e) v:[0,27] = R?, ~(t) =2(cost —1,sint — 2)

(f) v:1[0,27] = R?, ~(t) =2(cost+ 1,sint + 2)

(g) 7v:10,20] = R?, ~(t) = v2(cost —1,sint — 2)
(h) v:[0,21] - R%, y(t) = v2(cost + 1,sint + 2)

Esercizio 145. Quale delle curve sequenti ¢ una curva semplice chiusa che parametrizza in senso orario la
circonferenza di centro (—1,1) e raggio 3.

(a) v:1[0,2] = R?, ~(t) = 3(cos(t — 1),sin(t + 1))
(b) v:[0,27] = R?, ~(t) = 3(cos(t + 1),sin(t — 1))
(c) v:1[0,21] = R%, ~y(t) = v3(cos(t + 1),sin(t — 1))
(d) v:[0,27] = R?, ~(t) = v3(cos(t — 1),sin(t + 1))
(e) v:1[0,27] = R?, ~(t) =3(cost —1,sint+ 1)



(f) v:1[0,2n] = R?, ~(t) =3(cost+ 1,sint —1)
(g) 7v:1[0,2n] = R?, ~(t) = V3(cost—1,sint+1)
(h) v:[0,2n] = R%, y(t) = V3(cost+1,sint —1)

Esercizio 146. Sia (a,b) € R? un punto fissato. Sia v la curva semplice chiusa che parametrizza in senso
orario la circonferenza di centro (a,b) e raggio 1.
Sia F' la funzione

F(z,y) = 2> +y°

I(a,b) := /F

Calcolare lintegrale

in funzione delle coordiante (a,b) € R2.
Quale delle affermazioni sequenti é vera ?

(a) La funzione I ha un minimo locale in zero.

(b) La funzione I ha un massimo locale in zero.

(¢) Il punto (0,0) é un punto critico per I, ma (0,0) non é un punto ne di massimo, ne di minimo.
(d) La matrice Hessiana di I & definita positiva nel punto (0,0).

(e) La matrice Hessiana di I é definita negativa nel punto (0,0).

Esercizio 147. Sia (a,b) € R? un punto fissato. Sia v la curva semplice chiusa che parametrizza in senso
orario la circonferenza di centro (a,b) e raggio 1.
Sia F la funzione
F(z,y) =2° -y

I(a,b) == /F

Calcolare Uintegrale

in funzione delle coordiante (a,b) € R
Quale delle affermazioni sequenti é vera ?

(a) La funzione I ha un minimo locale in zero.

(b) La funzione I ha un massimo locale in zero.

(¢) Il punto (0,0) é un punto critico per I, ma (0,0) non é un punto ne di massimo, ne di minimo.
(d) La matrice Hessiana di I & definita positiva nel punto (0,0).

(e) La matrice Hessiana di I & definita negativa nel punto (0,0).

Esercizio 148. Sia (a,b) € R? un punto fissato. Sia v la curva semplice chiusa che parametrizza in senso
orario la circonferenza di centro (a,b) e raggio 1.
Sia F la funzione

F(z,y) = xy

I(a,b) = /F

Calcolare lintegrale

in funzione delle coordiante (a,b) € R
Quale delle affermazioni sequenti é vera ?

(a) La funzione I ha un minimo locale in zero.

(b) La funzione I ha un massimo locale in zero.

(¢) Il punto (0,0) é un punto critico per I, ma (0,0) non é un punto ne di massimo, ne di minimo.
(d) La matrice Hessiana di I é definita positiva nel punto (0,0).

(e) La matrice Hessiana di I é definita negativa nel punto (0,0).

Esercizio 149. Sia (a,b) € R? un punto fissato. Sia v la curva semplice chiusa che parametrizza in senso
orario la circonferenza di centro (a,b) e raggio 1.
Sia F' la funzione

Flz,y)=2*+y" +z—y

I(a,b) == /F

Calcolare lintegrale
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in funzione delle coordiante (a,b) € R
Quale delle affermazioni sequenti & vera ?

(a) La funzione I ha un minimo locale in zero.

(b) La funzione I ha un massimo locale in zero.

(¢) Il punto (0,0) é un punto critico per I, ma (0,0) non é un punto ne di massimo, ne di minimo.
(d) La matrice Hessiana di I é definita positiva nel punto (0,0).

(e) La matrice Hessiana di I & definita negativa nel punto (0,0).

Esercizio 150. Sia (a,b) € R? un punto fissato. Sia v la curva semplice chiusa che parametrizza in senso
orario la circonferenza di centro (a,b) e raggio 1.
Sia I la funzione

F(z,y) =x* +9y* +ay

I(a,b) := /F

Calcolare lintegrale

in funzione delle coordiante (a,b) € R
Quale delle affermazioni sequenti é vera ?

(a) La funzione I ha un minimo locale in zero.

(b) La funzione I ha un massimo locale in zero.

(¢) Il punto (0,0) é un punto critico per I, ma (0,0) non é un punto ne di massimo, ne di minimo.
(d) La matrice Hessiana di I é definita positiva nel punto (0,0).

(e) La matrice Hessiana di I & definita negativa nel punto (0,0).

Esercizio 151. Sia (a,b) € R? un punto fissato. Sia v la curva semplice chiusa che parametrizza il segmento
che collega i punti (a — 1,b) e (a + 1,b).
Sia F' la funzione
F(z,y) =2 +y*

I(a,b) = / 2

Calcolare lintegrale

in funzione delle coordiante (a,b) € R
Quale delle affermazioni sequenti é vera ?

(a) La funzione I ha un minimo locale in zero.
(b) La funzione I ha un massimo locale in zero.
(¢) Il punto (0,0) é un punto critico per F', ma (0,0) non é un punto ne di massimo, ne di minimo.
(d) La matrice Hessiana di I & definita positiva nel punto (0,0).
(e) La matrice Hessiana di I & definita negativa nel punto (0,0).
Esercizio 152. Sia (a,b) € R? un punto fissato. Siano v1 e 2 le curve

e v1 la curva semplice chiusa che parametrizza il segmento che collega i punti (a — 1,b) e (a + 1,b).
e o la curva semplice chiusa che parametrizza il segmento che collega i punti (a,b—1) e (a,b+ 1).

Sia F la funzione
F(z,y) = 2" +y*

I(a,b) ::/ F+/ F
71 Y2
in funzione delle coordiante (a,b) € R2.

Quale delle affermazioni sequenti & vera ?

Calcolare Uintegrale

(a) La funzione I ha un minimo locale in zero.

(b) La funzione I ha un massimo locale in zero.

(¢) Il punto (0,0) & un punto critico per I, ma (0,0) non é un punto ne di massimo, ne di minimo.
(d) La matrice Hessiana di I ¢ definita positiva nel punto (0,0).

(e) La matrice Hessiana di I é definita negativa nel punto (0,0).



Esercizio 153. Sia a € R un numero reale fissato. Sia vy la curva semplice chiusa che parametrizza il segmento
che collega i punti (a —-1,(a — 1)2) e (a +1,(a+ 1)2).
Sia I la funzione
F(z,y) =y

I(a) ::/WF

(a) La funzione I ha un minimo locale in zero.
(b) La funzione I ha un massimo locale in zero.
(¢) Il punto O & un punto critico per I, ma 0 non é un punto ne di massimo, ne di minimo.
(d)
)

Calcolare Uintegrale

in funzione del parametro a € R.
Quale delle affermazioni sequenti é vera ?

La derivata seconda di I é positiva in 0.
(e) La derivata seconda di I é negativa in 0.

INTEGRALI DOPPI

Esercizio 154. Calcolare l’area dell’insieme
(r,y) eR? : 22 <y<1
Esercizio 155. Calcolare l’area dell’insieme
(amy)e]R2 P <y<z
Esercizio 156. Sia a € R un numero reale fissato. Sia 7y la curva che parametrizza il segmento che collega i

punti A = (a —1,(a— 1)2) e B= (a +1,(a+ 1)2). Sia Q Uinsieme limitato con bordo parametrizzato da vy e

dalla porzione del grafico della funzione f(x) = x® compresa fra i punti A e B.
Calcolare 'area V(a) di  in funzione del parametro a.

Quale delle affermazioni sequenti & vera ?

(a) La funzione V' ha un minimo locale in zero.

(b) La funzione V' ha un massimo locale in zero.

(¢) Il punto 0 é un punto critico per V., ma 0 non é un punto ne di massimo, ne di minimo.
(d) La derivata seconda di V' é positiva in 0.

(e) La derivata seconda di V' é negativa in 0.

Esercizio 157. Sia Q) l'insieme
(r,y) €ER?* : 2* <y<ux

//Q(x2 + y?) dx dy

(r,y) eR? : 22 <y<1

//ydxdy
Q

(r,y) €eR?* : 22 <y<1

//ydxdy
Q

Calcolare il momento

Esercizio 158. Sia Q l’insieme

Calcolare

Esercizio 159. Sia Q l'insieme

Calcolare
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Esercizio 160. Sia Q [l'insieme
T € R2 : (E2 < <z
( ) y) Y

// ydz dy

Q

// e~ (@47 gy dy
B1

Esercizio 162. Calcolare in funzione del pararmetro a > 0

// e~ @ +v%) g dy
R2

(r,y) €eR? @ ax® +by? <1
Calcolare in funzione di a >0 e b > 0 lintegrale

// ldzx dy
Q

(z,y) €eR? : az? +bhy? <1
Calcolare in funzione di a >0 e b > 0 lintegrale

//Q(erQy)dxdy

(z,y) €eR? : ax? +by? <1
Calcolare in funzione di a >0 e b > 0 lintegrale

// 22 dx dy
Q

(z,y) €R? : az? +by? <1
Calcolare in funzione di a >0 e b > 0 lintegrale

//Q(:r2 + y?) dx dy

Calcolare

Esercizio 161. Calcolare

Esercizio 163. Sia Q) l’insieme

Esercizio 164. Sia Q) l’insieme

Esercizio 165. Sia Q2 l'insieme

Esercizio 166. Sia Q2 l'insieme

Esercizio 167. Sia Q l'insieme

[0,1] x [1,2]
Calcolare lintegrale
// xy dz dy
Q
Esercizio 168. Sia ) l'insieme
[0,1] x [0, 1]

Calcolare gli integrali

11://mdxdy

Q

Ig:// zy dz dy
Q

I3:// z? dx dy
Q

Quale delle affermazioni sequenti é vera ?

(a) [ I < I3
(b) 1 <I3< 1o
() L, <L <13
(d) L <3<
() 3<) <1y



(f) Is<I, <L

Esercizio 169. Siano 1, Qs e Q3 gli insiemi

Calcolare gli integrali

Quale delle affermazioni sequenti é vera ?

(a) [} < I, < I3

Esercizio 170. Per ogni numero reale a > 0 definiamo l'insieme

Q0 = [0,d] x [0, é]

I(a) = //Ql(zeryQ)dxdy

Quale delle affermazioni sequenti & vera ?
lim I(a) =0.
(a) lim I(a)
b) lim I(a)= .
(b) lim I(a)=+oo
(c)
(d) lim I(a) non esiste.
)
(f)
)

Calcolare in funzione di a l'integrale

a
¢) lim I(a) é un numero reale positivo.
a—0t

a—07t
(e) La funzione I ha un solo punto critico in (0,+00).
f) La funzione I ha almeno due punti critici in (0,400).
(g) La funzione I non ha punti critici in (0, +00).
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